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ВСТУП 

 

Актуальність роботи. Після проголошення Україною незалежності 

відкрилися нові сторінки національного розвитку. Адже становлення 

держави відбувалося на фоні складного та суперечливого явища соціально-

економічного та громадсько-політичного життя суспільства. Глибока 

трансформаційна зміна, що відбувається у сучасній Україні, пов’язана з 

ринковими перетвореннями в народному господарстві і вимагає науково-

обґрунтованої розробки і реалізації нової концепції та моделі розвитку. 

Особливе значення має осмислення та творче використання вже набутого 

вітчизняного історичного досвіду забезпечення ефективного функціонування 

аграрного сектору економіки України. За цих умов, певний інтерес становить 

особливість перебігу аграрних перетворень, що відбувались в українському 

селі у часи до запровадження нової економічної політики. 

Варто зауважити на необхідності отримання достовірної інформації 

про особливості, хід і наслідки державно-політичних та соціально-

економічних відносин на зламі 20-х рр. у нашій країні. Аналізуючи існуючий 

доробок з дослідженої проблематики виявилось, що у історичній літературі, 

місцевий матеріал залучають переважно із ілюстративною метою, а 

регіональна особливість, так би мовити, розчиняється у загальноісторичному 

контексті. Крім того, на Поділлі існувала досить відмінна від інших регіонів 

України специфічна риса розвитку сільського господарства, що позначилася 

на подальшому становленні та розвитку нової економічної політики. Саме 

тому, актуальність обраної для дослідження теми зумовлена необхідністю 

аналізу і узагальнення регіональної особливості різноманітних підходів до 

вирішення аграрного питання в Україні. Отже, тема актуальна, як з наукової 

так із практичної точок зору. 

Метою даного дослідження є з’ясування характеру та форм залучення 

селянства до суспільно-політичного життя в 1917-1922 рр. у контексті 

«аграрної» революції. 
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Відповідно до визначеної мети основними завданнями студії є: 

- окреслити історіографію та джерельну базу проблеми; 

- охарактеризувати селянське господарство Поділля напередодні 

аграрних перетворень 1917-1922 рр.; 

- описати суспільно-політичні зміни в подільському селі після 

лютневої революції 1917 р.; 

- проаналізувати державотворчий процес у Кам’янецькому повіті в 

добу гетьманату П. Скоропадського та Директорії; 

- визначити складний процес двовладдя в подільському селі на поч. 

20-х рр. ХХ ст.; 

- окреслити селянські виступи на Поділлі проти більшовиків у 1920-

1922 рр.; 

- дослідити встановлення радянської аграрної моделі на Поділлі на 

початку 20-х рр. ХХ ст. 

Об’єктом дослідження є Поділля в період Національної революції. 

Предметом дослідження є державно-політичні та соціально-

економічні заходи владних структур у процесі аграрних перетворень в 

Україні і, зокрема, на Поділлі в 1917-1922 рр. 

Хронологічні межі окреслені 1917р. – початком революційних подій 

та владних перегонів на території України. Вибір верхньої межі пов’язаний із 

практичним запровадженням радянської, непівської, моделі аграрних 

відносин протягом 1921-22 рр. 

Територіальні межі дослідження. Опрацьовані матеріали стосуються 

території Поділля як історико-етнографічного регіону. В окресленому вище 

періоді до його складу входила Подільська губернія, яка згодом була 

поділена на шість округів Кам’янецький, Проскурівський, Вінницький, 

Могилів-Подільський, Тульчинський, Гайсинський. 

Методи дослідження. 

У процесі дослідження використовувалися наступні методи: 

діалектичний і абстрактно-логічний (пізнання сутності, принципів, 
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особливостей функціонування селянських господарств Поділля, формування 

висновків); бібліографічний (вивчення і опрацювання наукових праць, що 

присвячені питанню аграрної революції на Поділлі); системного 

узагальнення (оцінка стану сільських господарств, формування методів його 

покращення); статистичні (визначення та узагальнення тенденцій і 

закономірностей динаміки обсягів землі та реманенту у сільських 

господарствах). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше 

проаналізовано особливості аграрної революції на Поділлі (1917-1922 pp.) в 

окремому дослідженні, що відповідає особливостям й вимогам сучасної 

аграрної економіки та сприяє як підвищенню ефективності функціонування 

малих сільськогосподарських підприємств, так і соціально-економічному 

розвитку села в цілому. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони є 

підґрунтям для вивчення і практичного розв’язання проблеми історичної 

достовірності аграрних перетворень на Поділлі в часи визвольних змагань в 

Україні. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, огляду історіографії 

проблеми, основної частини, що містить чотири розділи, висновків та списку 

використаних джерел і літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

Революція і громадянська війна змінили світогляд, спосіб життя і 

навіть саму природу селянства Поділля, яке на значний час виявилося 

відірваним від хліборобської праці, звичного суспільного укладу, сім’ї. 

Особливо бурхливо подільське селянство було втягнуто у політичне життя у 

1917 р. Визначальний вплив на розвиток селянської поведінки мали зовнішні 

чинники, а самоізоляція відбувалася внаслідок селянського прагматизму. 

Село в умовах «аграрної» революції, здійснивши на власний розсуд 

перерозподіл землі, залишалося далеким від політичного життя і намагалося 

захиститися від негативного впливу зовнішнього світу відродженням 

общинних зв’язків. 

У період нової економічної політики в системі піднесення 

землеробства, його інтенсифікації відбулися певні позитивні якісні зміни. Це 

насамперед знайшло вияв у тому, що площа земель під віджилими 

відсталими системами землеробства поступово зменшувалася. Толока 

повільно, але неухильно витіснялася зайнятими парами у сільському 

господарстві. Почали впроваджувати оранку на зяб, а також угноювання 

ріллі. Проте у тодішніх реаліях не вдавалося переломити ситуацію в бік 

докорінної інтенсифікації землеробства. Відсталість матеріально-технічної 

бази сільського господарства, консерватизм у тодішній селянській 

агротехніці, дрібні розміри індивідуальних господарств помітно гальмували 

розвиток тенденцій інтенсифікації у сільгоспвиробництві, зокрема у 

землеробстві. 

Отже, в ході аграрної революції 1917-1922 р. було ліквідовано 

поміщицькі економії, зазнала невдачі спроба більшовицького режиму на їх 

місці насадити великі державні господарства. Натомість індивідуальні 

селянські господарства, які не змогли отримати конфісковані земельні угіддя, 

знаходилися у важкому становищі. Селянство змушене було вчинити 

потужний опір воєннокомуністичній, аграрній і продовольчій політиці. З 
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метою подолання політичної та економічної кризи, радянська держава стала 

на шлях деякої підтримки індивідуального селянського господарства, яке 

стало ключовим, домінуючим типом виробничої одиниці в аграрному секторі 

економіки аж до початку 30-х років. В організаційному відношенні, 

селянське господарство Поділля, характеризувалося середніми розмірами до 

тогочасної споживчої норми, яка склалася в регіоні і, значним відсотком 

парцелярних дрібнотоварних (середняцьких) господарств, які мали 

переважно натурально споживчий характер. В результаті стихійного 

«чорного переділу» багатоземельні заможні господарства Поділля фактично 

були знищені. 

Підсумовуючи вищевикладене, слід зауважити, що головними 

причинами, які спричинили селянську війну проти більшовицької влади на 

Поділлі у 1920-1922 рр. були наступні: політика так званого "воєнного 

комунізму", введення військового стану в краї, примусове насадження 

комуністичного органу влади, насильницька «радянізація» подільського 

селянства, перманентний голод у багатьох районах України, в тому числі і на 

Поділлі, прагнення подільського селянства до відновлення влади УНР і 

затвердження соборної незалежної України, своєрідне свавілля підрозділу 

Червоної Армії щодо мирного населення, здійснення примусової мобілізації 

до лав Червоної Армії. 

Проте селянська війна все ж не змогла зупинити більшовиків. 

"Постійна нарада по боротьбі із бандитизмом" в квітні-травні 1921 р. 

застосовує досить крайні репресивні заходи: вводиться система заручника, 

система відповідальника (відповідача), організовує діяльність "надзвичайних 

трійок"; формує "летючі ескадрони", які повинні  переслідувати повстанські 

загони до їхнього повного знищення (повстанці в свою чергу у другій 

половині 1921 р. змінювали тактику боротьби із червоноармійською 

частиною, тому діяли малими загонами). Такими заходами влада показала 

селянству, що на певний акт непокори вона може відповісти новими 

репресивними заходами. Так, селянська війна поступово затухала, проте 
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боротьба з більшовиками ще довго не припинялася. Під час війни та репресій 

щодо мирного населення загинуло десятки тисяч невинних людей, тому це 

відбилось на відношенні подільського селянства до радянської влади в 

майбутньому.  
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